



ОПРИЧНИНА

Над презентацией работали:
студенты группы ИСИП₁₈-11
«КУПК»

Михаил Дровнев и
Ксения Пермякова

Содержание

- Что такое опричнина
- Предпосылки к появлению реформы

Что такое опричнина

- ОПРИЧНИНА – система чрезвычайных мероприятий, примененных русским царем Иваном IV Грозным в 1565–1572 во внутренней политике для разгрома боярско-княжеской оппозиции и укрепления Русского централизованного государства.
- Само слово «опричнина» («опришнина») происходит от древне - русского – «особый». В 14–15 вв. «Опришниной» называли выделенный членам великокняжеской династии государственный удел с территорией, войсками и учреждением.

Предпосылки к появлению реформы

- Введение опричнины в 16 в. Иваном Грозным было вызвано сложностями внутренней обстановки в стране, в том числе противоречием между политическим сознанием боярства, определенных кругов высшей бюрократии (дьяков), высшего духовенства, желавших самостоятельности, с одной стороны и, с другой, – стремлением Ивана Грозного к неограниченному самовластью, основанному на твердой вере последнего в личное богоподобие и богоизбранность и поставившего цель привести действительность в соответствие с собственными убеждениями.
- Иван IV начинает подозревать о существовании заговора воевод с боярами против его царской власти. Он считает, что его окружение мечтает прекратить войну, свергнуть государя и посадить на его место князя Владимира Старицкого. Все это заставляет Ивана создать себе окружение, которое способно защитить его и покарать всех, кто пойдёт против него. Так были созданы опричники и учреждена политика опричнины (террора).

Предназначение

- Сущность опричнины состояла в отторжении имущества у граждан в пользу государства. По повелению государя выделялись земли, которые использовались исключительно для царских нужд и нужд царского двора. На этих территориях было собственное управление, и они были закрыты для простых граждан. Все территории отбирались у помещиков с помощью угроз и силы.

Последствия

- Итоги опричнины 1565-1572 годов были плачевны. Несмотря на то, что опричнина задумывалась как средство единения государства и целью опричнины Ивана Грозного была защита и уничтожение феодальной раздробленности, привела она в итоге лишь к хаосу и полной анархии.
- Кроме того, террор и разорения, которые устраивали опричники, привели к тому, что в стране начался экономический кризис. Феодалы потеряли свои земли, крестьяне не хотели работать, народ остался без денег и не верил в справедливость своего государя.

ИСТОЧНИКИ

- Интернет «Энциклопедия кругосвет»

<http://www.krugosvet.ru/enc/istoriya/OPRICHNINA.html>

09.11.2018

- Сайт «История России» <http://historykratko.com/oprichnina-ivana-groznogo>

11.11.2018